

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K -
3 óra	1 K 80	3 óra	3 " -
1 évre	7 " 20	6 " -	6 " -
		12 " -	12 " -

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdekelt minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes szármak csatolók a jogszabályokban.

## Vallás és szociáldemokrácia.

Írta: Dr. Vass József.

Paul Göhre azt írja Religion—Privatsache című értekezésében (Soc. Monatshefte 1905.), hogy a vallásnak a szocialista programban való elhelyezéséről a saját táborukban is igen elütő vélemények kerülnek időnkint felszínre. Bőven volt alkalmunk ezen állítás igazsága felől meggyőződni, éppen azért meglep bennünket az a fölényes biztoság, amellyel a Népszava mult vasárnapi vezércikke olyan okfejtéssel, amelynek ereje fordítva arányos az előbb említett fölényességgel, megállapítja, hogy a vallásnak a szocializmus nem ellensége, mert e kettőnek semmi köze egymáshoz. A kérdés nem a szocializmus kérdése, nem is a klerikalizmusé, ahogy ők a vallásos irányt nevezni szokták, nem az államé és nem a politikáé, hanem az emberé, az életé, a kultúráé a szó legszélesebb értelmében. E néhány szóval a probléma fontosságát akartuk jelezni, azonkívül megfogni a kérdést ott, ahol a Népszava cikkezése a fogást elhagyta.

„A vallás az Istenrel, meg az embernek hozzá való viszonyával foglalkozik.“ Ezt a meghatározást a Népszava cikkében olvassom, de olvashatnám Szent Tamásban is, annyira helyes és kielégítő. A vallás ad nekem néhány kisegítő ismeret ezen legnagyobbnak és nagyságánál fogva leghomályosabb gondolathoz, az Isten gondolathoz, de feladata nem fogalommeghatározó filozófiálás, hanem ennél sokkal több. A vallás azonkívül Istenhez való viszonyunkkal is foglalkozik. Ez megint nem lehet elméletgyártás, hanem ennek a gyakorlati viszonyoknak, amely az egész embert temérdek szállal köti Istenhez és az Ő akaratához, gyakorlati rendezése. Az egész ember a gondolkozó, beszélő, érző, cselekvő ember, aki itt a földön dolgozik, henyél, küzd, élvez, szenved, örül és aki létezésével és minden funkciójával együtt

van valamiféle tényleges viszonyban az Istenrel. Vagy azt gondolja talán a cikkíró, hogy ez a viszony néhány imádságnak a templomban való lemorzsolásában áll? Hogy a tiszta erkölcsnek, felebaráti szeretetnek, elvhűségnek, becsületnek, nagy és elsősorban vallási elvvel csak a templom falain belül érvényesek? Az iskolában nem kötik pl. a tanítót? A bankban a pénztárost, az üzletben a kereskedőt, a választásokon a polgár lelkiismeretét? De nem folytatom tovább ezen gondolat fejtegetését, hanem megállapítom, hogy a vallás közvetlenebbül és mélyebben fogja meg az embert, mint a kultúra; többre inspirálja, mint a szocialis érzés, szélesebben irányítja, mint az etika; ha tehát van joguk a tudósoknak az embert animal culturale, sociale és ethicum névvel illetni, legalább ugyanolyan joggal nevezhetjük animal religiosumnak. Carl Leuthner a katolicizmust kulturakadályának nevezi azért, mert — szerintem — elég vakmerő arra a lehetetlen feladatra vállalkozni, hogy az egész ember egész fejlődését irányítsa. Amit a szociáldemokrata Leuthner itt támad, azt soha senki nem állította. Sem a katolicizmus, sem a vallásnak semmiféle megjelenési formája nem tüzte ki célul maga elé, hogy az ember létezésének és tevékenységének összes ágait és kikutóit irányítsa és tartalommal megtöltse. A katolikus vallás célja az, hogy az embernek Istenhez való viszonyát rendezze. Megtölti tehát az ember lelkét, egész egyéniségét olyan, az Isten szuverén akaratát kifejező etikus elvekkel, amelyek elsősorban az ember lelkiismeretét informálják. A világot szemlélem az értelmemmel s mikor ezt teszem, filozófiát csinállok. De a világhoz a lelkiismeretemen keresztül nyulok hozzá s mikor ezt teszem, kultúrát csinállok, élelem és alakítom a saját életemet, élelem és alakítom az emberiség életét. Ebben az értelemben akarja a katolicizmus az embert létezését átfogni, irányítani és vezetni és ebben az értelemben a katolicizmus egyik elsősorban kulturátényező, mert az én életemnek és az emberiség életének, szóval a kultúra-

nak elsősorban érdeke az, hogy minél több ember, minél nehezebben megnevelt lelkiismereten keresztül nyuljon hozzá, élje és alakítsa.

Azt mondja a Népszava cikke, hogy a vallás Isten és templom, a szocializmus pedig munka és ember, a kettőnek tehát egymáshoz semmi köze. Sajnálom, hogy ezt a nagyon sekélyes felfogást éppen az ellenkezőjével vagyok kénytelen kikkorrigálni. A vallás élet, a szocializmus élet, a kettőnek tehát okvetlenül van valami viszonya egymáshoz. Mivel azonban a vallás sokkal szélesebb és átfogóbb értelemben élet, mint a szocializmus, azért a szocializmusnak is azon természetes és kinyilatkoztatott etikum szerint kell igazodnia, amelyet a vallás véd és képvisel és ismét csak azért a szocializmus, mint az ember gazdasági és kultúrterekvéseinek egyik ágazata, alárendeltviszonyban van a vallással. Ez az a sulyos igazság, és tény, amelyet a szociáldemokrata írók arcuk verejtékében fúrnak és faragnak, de a valóságból kifutagani nem tudnak. Az egyik a vallást egyszerű történelmi butaságnak minősíti, amelyet irgalmatlanul ki kell irtani; a másik a történelem anyagbeli felfogásával vigasztalodik, a harmadik új és tisztább vallást sürget, a negyedik és valamennyi pedig hosszu töprengés és vita után belátja, hogy a kérdés nekik megoldhatatlan, és megnyugosznak Libknecht mondásában, hogy a demokrata programban benn kell hagyni a pontot: a vallás magánügy, mert ennél okosabbat és praktikusabbat úgy sem tudnak szerkeszteni. Talán még legőszintebben beszél Göhre ezen cikk elején idézett fejtegetésében, mert ő legalább megmondja, hogy: „A kérdéssel nem lehet olyan egyszerűen s egy kettőre elbánni.“ A vallás erejét, mondja ő, nem az állam, nem is az uralkodó osztály adja, hanem az a tény, hogy az emberben mélyszéles vallási igény van, amelynek pozitív, természet-szerű és boldogító hatásai vannak.

Tovább folytatva az okfejtést, mi is arra az eredményre jutunk, mint a Népszava cikkírője. A vallás és szocializmus kö-

zött tényleg nincs ellentét az elméletben és nem volna szabad lennie a gyakorlatban. Az ember egyéni méltóságának, egyenlőségének, az életéhez és pedig a szép boldog élethez való jogának gondolata sokkal előbb megvolt a kereszténységben, mint a szocializmusban, pedig körülbelül ezek a szocializmus lényeges gondolatai. A gyakorlatban és az ellentét a kettő között. Rá kell mutatnunk ezen körülményre, mert a szociáldemokraták, míg mi őszinte és nyílt ellenfelek vagyunk, alattomos és nemtelen harcot folytatnak ellenünk. Alattomosak, mert a vallást hivatalosan magánügynek minősítik, tényleg pedig iróháborút folytatnak a vallásos érzés ellen; nemtelenek (nem személyekről, hanem modorról beszélek!) mert a hazugságnak, gúnynak, rágalomnak egész fegyvertárát felhasználják, hogy a mi népünket őseitől öröklött hitéből kiforgassák. Persze, ők azzal mentegőznek, hogy nem a vallást bántják, hanem az Egyházat, meg a papokat. Arra a további kérdésre, hogy miért bántják az Egyházat, azt felelik, azért, mert gazdag és befolyásos. Jó. De miért bántják az Egyházat Franciaországban folyton megújuló dühvel, ahol minden befolyását elveszítette és miért támadják Olaszországban, ahol olyan szegény, hogy már-már a kulturátlanság réme nyarog. És ha a vallás magánügy, miért gunyolják ki magát a vallásos érzést, a katolikus életet, a szentmisét, a gyónást, az-Öltáriszentséget? Miért hirdetik az ateizmust, a krisztustagadást? Minderre, amit itt említettem, bőszéges bizonyítékokat szolgáltat a Népszava, amely napról-napra, évről-évre teljes harci fegyverzetben vonul ki a vallásos érzés ellen s amellett van bátorsága vezércikket írni arról, hogy a szocializmusnak semmi köze a valláshoz. Össze kellene hívni a szocialista vezeteket és azon az alapon, hogy a vallás magánügy, továbbá, hogy ők a vallást nem bántják, hanem csak a vele kapcsolatos visszaéléseket, fel kellene nekik adni a kérdést, hogy ugyan milyennek képzelik azt a vallást, amelyet mint magánügyet békében hagyának és azt az Egyházat és

## Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000803

papságot, amelyet, mint visszaéléstől mentest, nem bánatának. Megvagyok győződve, hogy a vallásból épen úgy nem hagynának meg semmit, mint a francia forradalmi parlament, az Egyházat megsemmisíténi, a papokat pedig kikérgetni. A Népszava szerkesztősége olvasván e sorokat, mosolyogva igent fog böhömitani és ha eszébe jut, néma dühvel fog gondolni Fáber Oszkára, aki kénytelen volt egy vita folyamán kijelenteni, hogy nem helyesli a portugál szociáldemokrata forradalmárokat egyház- és vallásellenes kegyetlenkedéseit.

Mindent támad a szociáldemokrácia, ami bármi módon vonatkozásban van a vallással. Magát a jó Istent csak azért nem bántalmazza tetteleg, mert nem tudnak hozzá férfközni. De jaj volna neki, ha elegendő védőerő nélkül valahol itt Budapesten megfogható, lelőhető vagy robbantható nimródégyben rejtőzne. Ez a veleje annak a képmutató állításnak, hogy a vallás magántügy és hogy semmi köze a szociálistizmushoz.

Folyt. köv.

## MEGNYILOTT a vegyvizsgáló- állomás.

Mától fogva vigyázzatok, sőt jól vigyázzatok magatokra ti lelketlen élelmiszer-hamisítók. Ma végre valahára, mindnyájunknak sok szép remény-ségére, szívünk és gyomrunk igaz öröme megnyílt a székesfehérvári vegyvizsgáló állomás. — Mától fogva ne merjetez meszet tenni a lisztbe, lisztet a tejfelbe, vizet a tejbe, különféle sárgaságot a vajba, mert a vegyvizsgáló állomás mindezt észreveszi és méltó büntetés kiszabása végett átad beteketek a rendőrség vasmarkaiba.

Tegnap délelőtt a belügyminisztertől beérkezett a vegyvizsgáló állomás felszerelésének és berendezésének jóváhagyása. Dr. Tunner Károly főreáliskolai tanár, a vegyvizsgáló állomás vezetője még tegnap délelőtt letette a hivatalos esküt és ma reggel 9 órakor a közhasznú intézmény megkezdte működését, amittől e város lakossága közegészségügyünk érdekében sokat vár. Hiszük, hogy a vegyvizsgáló állomás nem fog olajmészes mődjára pislogni, hanem szorgalmasan dolgozik úgy a bolti, mint a piaci élelmicikkek vizsgálásán. A közönség pedig ne kímélje becspapit, hanem kegyetlenül jelentse fel őket. Hogy a rendőrségen-e vagy pedig a

vegyvizsgáló állomáson, azt majd bizonyára a lapok útján tudatni fogja a városi hatóság.

A város közönsége halálával viseltetik a polgármester, rendőrség, tisztifőorvos és dr. Tunner Károly iránt, akiknek fáradozásai folytán a vegyvizsgáló állomáshoz jutottunk, amely valószínűleg rövid idő alatt véget vet a székesfehérvári és környékbeli élelmiszer hamisítók garázdálkodásainak.

## A liget-sori betörés.

### Négyen voltak a tettesek.

A vasárnap éjjeli betörés ügyében erőlyesen és széleskörben nyomoz a rendőrség. Az már egészen bizonyos, hogy ez az operáció nem egy sviháknak rögtönzött kirándulása, hanem egy több tagu, nagystilű betörőbandának előre tervezett nagyszabású betörése volt.

A rendőrség az eddigi nyomozás során kétségtelenül megállapította, hogy Havranek József ny. polgármester lakását 3 férfi és egy nő fosztotta ki. A díszes társaság már szombat este érkezett városunkba a vasárnap szelmlét tartottak a függönyözött ablaku lakások felé. Havranekékhez vasárnap éjjel negyed 12 órakor törték be s reggel a 6 óra 19 perckor induló vonattal Komárom felé utaztak.

Egy vesszőkosarat, melyben valószínűleg női ruhák voltak gyorsáru podgyázként a pozsonymegyei Nagysenkőre adtak fel, egy kalapskatulyát pedig — mely Havranekék tulajdona — magukkal vittek. A férfiak Mór, vagy Kisbér állomáson leszálltak, a nő utazott. Önagsága pedig nem lehetett más, mint az a hölgy, aki szombaton este a Bárányban szállt meg és a bejelentő lapra Füredi Anna budapesti kaszirnő nevet írt. Ezt a hölgyet a tolnatamásii esendőrség is keresi szálloda betörésért. A társaság ugyanis, mint kiderült, szálloda tolvajlással foglalkozik. Kettő benegy mint vendég és éjjel az ablakon minden kiadhatót kiad a másik kettőnek. Most is úgy akartak, de felültek, miként egy ellesett párbeszédükből megállapítható. Szombaton este a Pásztori-gyógyszertár előtt a hölgyet megkérdezte egy férfi.

— Lesz valami?

— Rácsos kapu, rácsos ablak — felelte szomorúan, de szellemesen a hölgy.

Tényleg, a Bárány szobában rácsos ablakok vannak, ott nem lehet dunnát, vánkost kiadogatni. Ezért vasárnap tervet készítettek egy magánlakás ellen s terük: még a vasárnapi éj folyamán végrehajtották. Az egyik férfi 30—35 éves erős, szőke, a másik 40 év körüli nyulánk fekete angolbajuszos, a harmadik 23—24 éves, mindegyik kerek szalmakalapot hord. Valamelyikük olezon és röviden jutott a vaskorona rendhez.

## HIREK.

### Naptár.

Augusztus 1.	Csütörtök.
R. Kath.: V. Péter.	
Prot. Péter.	
Gör. Diusz.	
Zsidó. Elul, Eos Kb.	
Nap kel: 4 ó. 38. nyugszik 7 ó. 31.	
Hold kel: 9 ó. 13. nyugszik 7 ó. 37.	

### Uj dandárparancsnokok.

A király altornjai báró Apor Sámuel huszárezredest, a székesfehérvári cs. és kir. 13. huszárezredparancsnokát a 6. lovassdandárparancsnokává, Schilling Jánost, a volt székesfehérvári 12. uhlánuszred parancsnokát pedig az 5. lovassdandár parancsnokává nevezte ki.

**Házasság.** Gara József budapesti lap-zerkesztő, iparhatósági biztos, volt székesfehérvári hírlapíró, kedden kettőt házasságot Pécsen Eisenhut Etelkával, Eisenhut Antal magángazó és neje Hirtling Emilia leányával.

**Felhívjuk olvasóink szives figyelmét** a mai számunkban közölt s holnap folytatólagosan közlendő nagyértékű cikkre, mely dr. Vass József tollából a vallás és szociáldemokrácia viszonyát tárgyalja. A cikk az Egyházi Közlöny legújabb számában jelent meg és mint nagyon aktuális tárgyat s mint olyant, amely legmélyebb gyökereiben ragadja meg a kérdést, iparkodtunk olvasóink részére hozzáférhetővé tenni. Bárcsak a szociáldemokrata párthoz tartozó keresztény munkások is okulnának belőle s nagy igazságainak hatása alatt kérdőre vonnák a Népszavát és a pártvezetőséget a keresztény kath. vallást (a többit azonban nem) szüntelenül rágalmozó és csúfoló cikkeikért. Vass dr. ezen világhosszú terjesztő cikkével újabb halála kötelezte maga iránt a keresztény magyarságot.

**Halálkozás.** Kaiser János férfiszabó Honvéd-utca 2 sz. allati lakos f. hó 30-án reggel 5 órakor életének 35-ik, házasságának 10 ik évében meghalt. Temetése tegnap délután volt.

**A nemzetközi eucharisztikus kongresszus bécsi rendezése** a nagy körmenetre vonatkozólag tudatja, hogy a jelentkezők nagy száma folytán a menet szept. 15-én már reggel fél 8 órakor kezd meg kifejlődését. Azok a csoportok, amelyek Helldonplatonon helyezkednek el, 7—9 óra között vonulnak föl, azok pedig, amelyek díszsorfalat állnak, 9—10 óra között gyülekeznek az Aspernbrücke felől. A dísz sorfalhoz tartozó női csoportok 11 órára foglalják el helyüket. Azoknak, akik csak a körmenetre utaznak Bécsbe, legkésőbb fél 9-ig meg kell érkezniük, hogy helyükhöz juthassanak. Egyes személyek körmenetben nem vehetnek részt, hanem valamelyik megfelelő csoporthoz kell csatlakozniuk. A körmenetben a kongresszusi jelvény feltétlenül feltűzendő. Aki tehát csak egy nap ülésére szóló 2 koronás jegyet vált, külön egy koronáért kapja az általános kongresszusi jelvényt. E jelvény árának lefizetése ad jogot a körmeneten való részvételre azoknak, akik ülésre nem jelentkeznek, hanem csak erre az alkalomra csatlakoznak. Az Országos Katolikus Szövetség mint a magyar csoport képviselő bizottsága gondoskodni fog a magyar állami csoport megfelelő helyen való találkozásáról és a körmenethez való együttes felvonulásáról. Már azért is szükséges a külön magyar jelvény, mely az egyesek részére könnyen felismerhetővé teszi csoportjukat. A bécsi rendezőség a kongresszus emlékére emlékérmeket vöröb bronzból, ezüstből és aranyból, amit azonkívül kisebb formában alumíniumból is sokszorosítana. A kongresszusra való jelentkezés végleges határideje azok számára, akik elszállásolást is kívánnak aug. 10. azoknak pedig, akik csak részvételi jegyet váltanak aug. 20.

**Meghívó.** A székesfehérvári Szt. Dónátról címzet temetkezéstitársulat 1912. év aug. hó 4-én fél 9 kor a szt. Sebestyén templomban szt. misét mondat s utána 9 órakor a Sziget-féle ház helyiségében választmányi ülést tart, amelyre a agtárs urakat tisztelettel meghívjuk. Langmáhr István elnök.

**Katonáknak.** Székesfehérvár városi sorozó járásban 1912 aug. 12, 13 és 14-én soroznak. A napirend a következő: aug. 12-én sorozóbizottság elé a helybeli illetőségű s 1891 éven született állításkötelesek kerülnek, vagyis az egész I. korosztály. Aug. 13-án a II. korosztály és azon idegen illetőségű állításkötelesek, akik itteni sorozatásukat kérték, s az illetékes járási tisztviselőjüktől arra engedélyt nyertek. Aug. 14-én a III. korosztály. A sorozás az iparisokla tornateremben mindenkor reggel 8 órakor kezdődik. Az állításkötelesek mindegyike névre szóló sorozási idezővel lett a pontos megjelensére felhiva. Aki ilyen idezőt még nem kapott volna, jelentkezék a városi katonai ügyosztálynál (Szögyény-ház). Az idei sorozás már az új véderő törvény szerinti ejtetik meg. Miatán ezen rendelkezések a régi védtörvény rendelkezéseitől lényegesen eltérnek, mindazon állításkötelesek, akik egyéves

önkéntességért 2 évi szolgálatért, papok, papjelöltek, öröklött mezei gazdaság birtokosai, családfenntartók s tanítók részére védőtörvényileg biztosított vagy bármely más kedvezményekért folyamodnak, vagy folyamodni akarnak, akár beadták már erre vonatkozó kérvényüket akár nem, saját jól felfogott érdekében forduljanak mielőbb a katonai ügyosztályhoz, ahol ez ügyben a katonai ügyi előadónál részletes felvilágosítást nyernek. Legfőbb az egy éves önkéntesekre vonatkozó az akiknek kérvényei már be vannak adva. A régi vádtörvény szerint az egy éves önkéntes jelölteknek csak egy csapattestet kellett megnevezni, most három hadseregbeli és három honvéd csapattestet kell megjelölniök, amelyekhez első sorban, második és harmad sorban öhajják beosztásukat. Aki csak egy csapattestet nevez meg s ott az önkéntesi létszám be van töltve a hadkiegészítő parancsnokság oda osztja őt be, ahova neki tetszik. Végül fontos tudni, hogy az új védőtörvény szerint csak a főosztály alkalmával, vagy legkésőbb október hónapig lehet reklamálni: aki elkészik, fiat ugyan részesítik a jelt kedvezményben, de csak a következő év október havában vagyis a következő év ujoncainak bevonulása alkalmával szabadságóják.

**— A szűkei diaktánciskola** augusztus hó 3-án szombaton tartja kispróbáját, melyre az érdeklődőket ezuton hívja meg a rendezőség. Külön meghívót nem bocsájtanak ki. Személyjegy 1 K 50 f. családjegy 3 személyre 3 k. Kezdeté este 8 órakor.

**— Szerencsétlenség a cséplésnél.** Súlyos szerencsétlenség hírt közli velünk seregélyesi tudósítónk. Pajor István seregélyesi lakos Pajor József tanyai lakos cséplésénél segédkezett tegnap reggel. A vigyázatlan ember ráállt a járgányra, ahonnan a fogaskerékre esett, mely jobb lábát térdtől lefelé borzalmasan összezúzta. A szerencsétlenül járt embert behozták a Szent György kórházba, ahol jobb lábát levágták. A járgány ügyfélszik nem volt befödve.

**— Nehéz Julit táncbavinni.** Van egy magyar közmondás, amely szerint „könnyű Katót táncbavinni.” A jelen hír tárgya pedig egy olyan eset, mely azt bizonyítja, hogy nehéz Julit táncbavinni. Ebben különbözik a Juli a Katótól. Tác községhez tartozó Margit-telegen magas kedve kerekedett Kis Lajos legénykének. Alig fért a bőrében, ki akart ugrani belőle. Táncolni szeretett volna, de nem a sóprúnnyélel, hanem a körösztanyja Juli leányával. Ennek azonban hiába beszélt csupán, csunyán, hiába ígért neki cukrot meg szagos szappant, a rátartós leányzó nem ment táncolni. Kis Lajos pedig nagy legény, szegény-

lette a felsülést. Dühében gorbó-bává változott s úgy megverte Simon Julcsát, hogy az komoly sérüléseket szenvedett. Kis Lajost a csendőrök fejlejtették.

**— Lapátolás.** A tobakutcai Krausz-féle gabonarakárban tegnap délelőtt Ruszics Mihályné seregélyesi asszony összevezetett Wellner Márton Sár-utca 3. sz. alatti lakos kocsissal. Az asszony szájával nem versenyezhetett Wellner. Egy darabig csak hallgatta, majd mikor megunt a kereplő zenét, a kezében levő lapátot odanyomta Ruszicsné szájára, de úgy, hogy az nemcsak kereszben, hanem hosszszában is megnyitott. A kocsis eljelen a rendőrség az eljárást megindította.

**— Innan onnan.** Két szomszédfalu kereskedelmi tényezője a városban találkozott. Kereskedelmi tényezője itt azt jelenti, hogy a két falu szatócsa. Az egyik valami becségsége miatt került be a városba. Eppen az orvostól jött, mikor a Kossuth-utcán találkozott a szomszéd falubeli kollégájával.

— Hát te mit csinálsz itt a városban? — Kérdi meglepetten.

— Itt jártam a biztosítóban. Bebiztosítottam a házat meg a vetést tűz meg jég ellen.

— Megbolondultál? — csodálkozik a másik. Hát ez mire jó? Hogy hogy csinálod a tüzet, azt még értem: de honnan a pokolból veszel jeget?

**Rendelésem Rákóczy-utca 7. sz. alá (Püspök-kerttel szemben) I. emelet, helyeztem at. Dr. Koroncay József.**

**Kávét** mindig a FIUMEI kávébehozataival (Barátok épülete) vásároljon.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. a Zirci mellett templommal szemben)

**Vasár- és ünnepnapokon műtermemben meghatározott (fix) árakból 30 százalék engedményt nyújtok. Elsőrangú munkát és a legmondosabb kivittelt biztosít Szigeti főhercegi kamarai fényképész.**

## Törvénytörvények.

A székesfehérvári kir. törvénytörvény mint büntető bíróságnál augusztus hó első felében megtartandó büntető felebbviteli tárgyalások: 1-én H. Bognár István becsületsértés, Marschalek János becsületsértés, Lamringer József ingó vagyon rong. Kerek Márton becsületsértés. Rozsovic József könnyű testi sértés. id. Wener József becsületsértés, Kocsis Jánosné könnyű testi sértés. Steer József becsületsértés. Eise Mihály ingó vagyon rongálás. ifj. Vacsai József s 2 tsa könnyű testi

sértés. — 8-án Szigeti Jánosné rágalmaszás vétsége. özv. Kis Nagy Józsefné s tsa becsületsértés. Ilo-kai József könnyű testi sértés. Kaufmann Pál becsületsértés. Forlik Istvánné becsületsértés. Herspacher Rozália becsületsértés. Turják Alajosné becsületsértés. Marcza Istvánné becsületsértés. Bús Ferencné becsületsértés. Saucovin Ilona és tsa könnyű testi sértés. — 13-án Rosta Szabó Feren sulyos testi sértés. Kóka József hatóságelötti rágalmaszás.

A székesfehérvári kir. törvénytörvény széknel mint büntető bíróságnál augusztus hó első felében megtartandó büntető tárgyalások: — 6-án ifj. Rafael Anna és trsai lopás kísérletének büntette. — 14-én Ruska István vétkes bukás. Keizler András lopás büntette. — Goldstein József lopás vétsége.

## Árlejtési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város hatósága által a város határában és kezelése alatt levő sorompókon kívüli utaknak 1912, 1913 és 1914. években leendő fentartására az I. III. kimutatásokban kitüntetett zuzott és rostált kavics mennyiségnek a városi bányákból leendő szállítása nyilvános szóbeli árlejtés útján vállalatba adami határozatván el, ezen árlejtésnek megtartására 1912. évi augusztus hó 10-ik napjának délelőtti 9 óráját a városház 10 sz. alatti helyiségében tűzöm ki.

### I. sz. Kimutatás.

1. Seregélyesi-utra 200 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 5 K.
  2. Adonyi-utra 50 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 5 „
  3. Fiskális-utra 60 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 5 „
  4. Borjúkúti-utra 30 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 4 „
  5. Turózsáki-utra 10 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 4 „
- Összesen: 350 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 1650 K.  
Kikiáltási ár 1650 korona, bántpénz 165 korona.

### II. sz. Kimutatás.

1. Urhidai-utra 50 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása a, 7 K.
  2. Táczai-utra 50 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 8 „
  3. Sárkereszturi-utra 200 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 8 „
- Összesen: 310 2 kbm. halom zuzott kő fuvarozása 2430 K.  
Kikiáltási ár 2430 korona, bántpénz 243 korona.

### III. sz. Kimutatás.

1. Iszkaszentgyörgyi-utra 20 2 kbm. halom rostált kavics 4 K
  2. Mohai-utra 60 2 kbm. halom rostált kavics 3 „
  3. Keresztöltésre 40 2 kbm. halom rostált kavics 5 „
  4. Móri-utra 110 2 kbm. halom rostált kavics 7 „
  5. Zámolyi-utra 130 2 kbm. halom rostált kavics 7 „
  6. Kiskúti-utra 50 2 kbm. halom rostált kavics 7 „
- Összesen: 410 2 kbm. halom rostált kavics 2490 K.

**Kikiáltási ár 2490 kor. Bántpénz 249 kor.**

A bántpénz készpénzben, vagy helybeli takarékpénztári, illetve kereskedelmi bank, vagy az előző napi budapesti árfolyam szerint számítandó óvadékképes értékpapirokban teendő le.

Az árlejtési egység után számítandó százelekben tétethetnek ajánlatok.

Az elvállalt munkát vállalkozó által az év november hó 30 ig mulatlatlanul befejezendő.

Az árlejtés egyéb feltételei a hivatalos helyiségében (Városház 10. sz. alatt) a hivatalos órákban bármikor betekinthetők.

Székesfehérvár, 1912. július 30.

**Palczer Péter** s. k. gazd., tanácsos.

## Székesfehérvári

# BUTOR-

készítő iparosok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivittelt, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

**Munkáinkért a legmesszebbmenő szavatosságot vállaljuk.**

A t. közönség pártfogását kéri a

**Szövetkezeti Igazgatóság.**

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

## ÖN NYER

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

## MILLIÓK

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszthetünk. És ki nem állítja, hogy

## MINDENKI

el nem veszthető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos történetét. Csekély egy koronáért kapható a szerkesztőségben.

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnali teljesítetnek. Telefon sz. 301.

## Háztulajdonosoknak vízvezeték és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és kiviteli munkákkal szolgálunk

**EPERJESI TESTVÉREK** vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-ut 62. sz.

**Önkéntes árverési hirdmény.**

A székesházi 5613. számú betétben foglalt a Lövöde-utca 24. szám alatti ház, melyben egy 4 szobás utcai lakás, a hozzátartozó előszoba, fürdőszoba, cselédszoba és konyha, egy 3 szobás udvari lakás, konyha és mosókonyhával, továbbá pince, istálló kocsiszin, disznóólak, jégverem van. Önkéntes magán árverésen eladatik.

Az árverés f. évi augusztus hó 11-én délelőtt 10 órakor 60000 kor., azaz hatvan ezer kor. kikiáltási ár mellett dr. Holly Géza ügyvédi irodájában (Kossuth-u. 8. sz.) tartatik meg, a hol az árverési feltételek is megudhatók.

Dr. Holly Géza,  
ügyvéd

**Apróhirdetések**

Arany Biblia azelőtt 150 koroná, most 90 korona cím a kiadóban.

*Istálló három lóra, huszárnak, (lovásznak) szöve novemberre kiadó; uborka, halaráb, paradicsom kapható Széchenyi-u. 26.*


**A kath. háziasszonyok egyesületének Otthonában (Csonka-utca 1/b.) jó családból való leányok bejárói helyet keresnek.**

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakzerűen készíttetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete,  
Székesházi, Nádor-utca. Töltényi-ház

**„VARÁZSFUVOLA“**



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola“ renkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bögövel van ellátva. Diszes kiviteiben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csak Wagner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható, Budapest József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

**Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!**

**LEGZEBB JIREMLEK HAVRANEK ANTAL**  
AKO SZOBRAZ ÉS KÖFARAGÓ TELEPEN  
**SZÉKESEHÁZI FELSŐ VÁROS**  
TERVEK INOVEN TELEFON 125



**Értesítés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a székesfehérvári pályaudvari vendéglőt folyó évi augusztus hó 1-én átvettem s azt a mai kor igényeinek megfelelőleg fogom vezetni.

A nagyérdemű közönség szives pártfogát kérem

kiváló tisztelettel

**Herczog Sándor.**

székesfehérvári pályaudvari vendéglős.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen vedőgyűrű ismeretük f. i.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen vedőgyűrű ismeretük f. i.

**ÓVÁSI!**

vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szereshetők eredeti SINGER varrógépek.

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebb rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-részvénytársaságnak Székesházi, Nádor-utca Töltényi-feleház.

**SZENT ISTVÁN**

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő

**Székesházi, Bástya-utca 3. szám.**

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz és kádfürdőt megvettem, amelyet két ártézi kuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen ujonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézi kutaim kifogyhatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvisszel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekintetében szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzőeken modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

**Gőzfürdő napok:**

**Urak részére:** Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

**Hölgyek részére:** Naponként délután 1 órától este 6 óráig. Pénteken egész napon át. A fürdődíj pénteki napon kivételesen 80 fill., ruhával együtt.

**Fürdődíjak ruhával együtt:**

- Gőzfürdő . . . . . —60
- Gyermekek 10 évig —30
- Porcellán kád . . . . . 1—
- Cinkád . . . . . —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . . . —60
- Iszapfürdő . . . . . 2—
- Szénsavas-fürdő . . . . . 2—
- Sósfürdő . . . . . 1—

**BÉRLETJEGYEK:** 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkádfürdőjegy 8 K, 10 db cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

**Ifj. TÖGL GYULA fürdőtulajdonos.**